EXAMEN 22 EVALUACION. FISICA 22 BACHILLERATO. MARZ0.2010

OPCION A
PROBLEMAS
1.- Una onda se propaga en el sentido negativo del eje X, siendo 20 cm su longitud de onda. El foco vibra con una frecuencia
de 25 Hz, una amplitud de 3 cm y fase inicial nula. Determina: a) la velocidad con que se propaga la onda; b) La ecuacién de la
onda; c) el instante en que un punto que se encuentra a 2,5 cm del origen alcanza, por primera vez, una velocidad nula.

2.- Dos largos hilos conductores, rectilineos y paralelos, separados por una y
distancia d=5cm, transportan en sentidos opuestos la misma intensidad de
corriente. La fuerza por unidad de longitud que se ejercen entre ambos X
conductores es 2[10° N/m. Z
a) ¢Cual es intensidad de corriente que circula por los conductores? N\
b) Determina el valor del campo magnético en A que esta situado en el punto v |
medio entre ambos conductores. A
c¢) En A circula una particula cargada q=+10'6C con una velocidad de 10°'m/s [~ @ -~~~ en
direccién paralela a los conductores, écudl sera la fuerza que actua sobre I a la
particula en ese instante?.
(Mo = 4100”7 Tm/A) P 5em. - >
CUESTIONES

1. Las particulas cargadas se mueven de modo espontdneo en un campo eléctrico, icdémo lo hacen: en el sentido de
aumentar o disminuir su energia potencial?

2. Deduce razonadamente la expresion de la velocidad orbital de un satélite que orbita entorno a un planeta de masa M en
una érbita circular de radio R.

3. Explica que es una onda estacionaria. Si se propaga una onda estacionaria por una cuerda, ¢qué tipo de movimiento

describe un punto cualquiera de la cuerda? B

4. Una espira cuadrada se desplaza hacia una zona donde existe un campo magnético v
uniforme perpendicular al plano de la espira, como se indica en la figura. Deduce —p XXXXXXXXX
razonadamente el sentido de la corriente inducida en la espira cuando ésta esta XXXXXXXX
penetrando en la zona del campo magnético. XX XXX XXX

XXXXXXXX
XXXXXXXX
XXXXXXXXX

OPCION B
PROBLEMAS
1.- En dos vértices consecutivos del rectangulo de la figura, se sitlan fijas dos -,
cargas puntuales q;=50'0nCy ,=36’0OnC. Determinar: |
a) El campo eléctrico creado en el vértice T |
b) El potencial eléctrico en los vérticesSy T
c) El trabajo realizado por el campo cuando otra carga q'=—6'0 nC se
desplaza desde el vértice S hasta el T.
(k=9'00-10° Nm?*/C*, 1 nC =107 C)
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2.- La aceleracién de la gravedad sobre la superficie de un planeta es e — — —80 — — =
3’72m/s2 siendo su radio 2536 km. Determina:

a) La masa del planeta

b) La velocidad que llevara una nave que orbite a 500 km sobre la superficie del planeta

c) Lavelocidad de escape desde la superficie del planeta
(G =6'67010"" Nm?/kg?)

CUESTIONES

1. Supongamos que la Tierra, manteniendo su masa, aumentard su radio medio. ¢ COmo variaria la velocidad de escape?

2. Unelectrén y un protén describen trayectorias circulares en el seno de un campo magnético uniforme B con la misma

velocidad v. ¢Cudl ser4 la relacién entre sus velocidades angulares? (m.= 9’11010 kg, mp= 1’67010 %'kg )

Si la amplitud de un oscilador arménico simple se triplica, éen qué factor se modifica la energia? Razona la respuesta.

4. Disefia una experiencia de laboratorio en la que se produzca una corriente inducida en una bobina. Detalla los materiales
e instrumentos de medida utilizados, el procedimiento y el fundamento tedrico del experimento

w



SOLUCION
OPCION A

1.- a) La expresion de la velocidad en funcién de la longitud de onda y la frecuencia:
v=21-f=02-25=5M/
b) La ecuacion de la onda:
y(x,t) = 0,03 - sin (507t + 107x)
Donde hemos tenido en cuenta que la onda se desplaza de derecha a izquierda (por eso el signo +) y que la pulsacién
w=2mn-f=50r rad/
Y

k=" - lomm
= =1l0mm

c) Calculamos la velocidad de la onda, derivando en la ecuacién de onda:
v(x,t) = 1,57 - cos(50mt + 107x)
Imponemos que la velocidad sea nula, para lo cual el argumento del coseno debe ser /2.
T
50nt + 10mx = 7
Y a 2,5 cm del origen:

T
50t + 10 - 0,025 = 3 -t=0,005s

2.- a) Utilizamos la expresidon de la fuerza por unidad de longitud entre dos hilos conductores:

f _ polrl;
l 2ma
Y como las intensidades son las mismas, podemos despejar:
F 2ma
I= |=-———=+54
L wo

b) El campo magnético en el punto medio sera la suma vectorial de los campos generados por cada uno de los hilos
conductores. Hay que tener en cuenta el sentido de las corrientes y, aplicando la regla de la mano derecha, se deduce
que el sentido de los dos campos magnéticos es el mismo (hacia afuera del papel), por lo que se sumaran los mddulos.
La expresion del modulo del campo magnético generado por una corriente:

I
B = oo _ 1,8-107°T
2na

Y el campo magnético total sera: B =2-B = 3,6 - 10°5T

¢) Una carga moviéndose en un campo magnético siente una fuerza dada por la expresion de Lorentz.
F =q-(¥xB)

Como la velocidad y el campo magnético son perpendiculares, la ecuacion queda:
F=q-v-B=10"%-10*-3,6-10">=3,6-10"’N

OPCION B

E>
E;
1.- a) El campo en el punto T serd la suma vectorial de los campos generados por las cargas q; y .. '
E = El + Ez

Pero E; tiene dos componentes segun los ejes X e Y.
El dngulo a serd el arctg 6/8; a = 36,82

=
i

r =+/8%+6%=10cm

36-107°
—-= 2109 ——
12 0,062
Ey = Ey, T + EyyJ = Eycosai + Eysinaj = 360007 + 270007 N/ -

Q Q:

E, =k 7 =900007 N/,

Y la suma vectorial: E = 360007 + 1170007 V/-



b) El potencial es mas sencillo de calcular puesto que se trata de una magnitud escalar. Aunque de nuevo hay que tener
en cuenta el principio de superposicion: el potencial en un punto es la suma de los potenciales creados por cada una de
las cargas en ese punto.

En el punto S:
V= kﬁ+ k2 = 10740V
n 2
Yenel puntoT:
Vr = kq—1+ k2 = 9900V
n 2

c) El trabajo para trasladar una carga q:
W =—qAV = —q(V; —Vs) = —(—6-107%) - (9900 — 10740) = —5-107¢J

2.- a) A partir de la ecuacidén de la intensidad de campo gravitatorio despejamos la masa:

-R? 3,72-(2536 - 103)?
=9 (2536 107" _ 3 58.102%kg
R? G 6,67 - 1011

b) Utilizamos la expresién de la velocidad orbital, teniendo en cuenta que el R sera la suma del radio del planeta mas la
altura del satélite sobre su superficie:

M 1 3,58-1023 m
Vv, = GE= 6,67 - 10711 —— =2807,1 M/

3036-103

c) Ahora para la velocidad de escape el radio sera el del planeta:

= oeM 2 |2 667 10-1 358107 _ 4340™M/
Ve = [4MR, TS 2536 - 10° s




